

黃鴻珠親切、認真 學生都說讚！

專訪

【記者余孟珊專訪】為何走上教書這一途？圖書館館長、資圖系副教授黃鴻珠笑說：「我很喜歡和年輕人在一起，從他們身上可以感受到十足的活力。」她喜歡與人溝通、交流，從討論中激發新觀念，「永遠想學習」的念頭，鞭策她不斷參加國內外研討會，汲取新知，求「知」若渴的心，比年輕人還要年輕！

黃鴻珠大學就讀本校西語系時，因興趣修讀圖書館學的課程，由當時任職圖書館館長的方同生教授，結合圖書館、視聽教育及電腦的上課內容，讓黃鴻珠從此愛上了圖書館學領域，「我馬上就讀出興味來了，那時就有種感覺：『圖書館學這麼好，怎麼台灣沒什麼人在推廣？』」

大學畢業後，黃鴻珠前往美國南密西西比州立大學，攻讀圖書館學與資訊科學碩士與美國紐約州立大學圖書館學與資訊科學高級碩士，學成後繼續到本校任教，一教就教了40年，熱愛圖書館學的她說：「圖書館學非常的有用，它重視知識及資料，掌握資料，就是掌握要走的方向，掌握資訊，才不會有錯誤偏差，還能事半功倍！」

美國的留學經驗，啟發黃鴻珠的學習觀念。美國學校開學第一天，教師就會詳細說明課程進度與閱讀清單，並在上課時針對閱讀清單的重點開始詢問，指定同學報告單元，所以同學上課認真討論，但在台灣卻是鴉雀無聲，讓她深刻體悟：「預習重於複習。」在美國的學習環境下，「如果你不學習，就是學生的錯。老師幫你開了這條路，你要自己去走，要對自己負責。」

黃鴻珠授課時，於一開學就會將課程進度和閱讀書單開出來，「假設一學期有18週，如果是2學分的課，那總共才上36個小時，一學期的課濃縮起來，也不過是將近兩天的時間。」所以所學都是有限的，一定要培養學生膽量，判斷文獻底下的是非，「必須要教學生釣魚的方法，而不是把魚給學生。」她教學認真負責，面對學生總是帶著溫暖的笑容，充滿耐心，資圖碩一劉百合說：「老師的學識豐富，總是會準備很多的教材，英文paper也會先看過，選出重要的帶同學一起看，而且問問題時，都很願意傾囊相授，被她教過的學生都說『老師超親切』。」

深深吸引著黃鴻珠留在淡江教書的除了淡江優美的天然環境外，還有淡江學習的精神，在民國50幾年時，電腦科技剛起步時，那時擔任校長的張建邦博士聘請許多學者蒞校講課，學習電腦新知，演講過程當中，張校長從頭坐到尾，黃鴻珠說：「看到張校長那麼珍惜學習的機會，真的讓我非常感動。」

「淡江是一所私人辦學的學校，卻肯花這麼多錢來蓋圖書館，藏書也很齊全，就像是

把世界最好的師資都請到學校來。」黃鴻珠希望同學能掌握機會，好好學習！未來退休後，她也希望能在圖書館當志工，用不同的方式「春風化雨」。

